
安政办〔2017〕37号
安溪县人民政府办公室关于印发《安溪县 “全民参保登记计划”工作方案》的通知

各乡镇人民政府，县直有关单位：

   《安溪县 “全民参保登记计划”工作方案》已经县政府同意，现印发给你们，请结合实际抓好贯彻落实。

                               安溪县人民政府办公室         

                                  2017年3月1日     

安溪县“全民参保登记计划”工作方案

为实施全民参保登记工作，根据《中华人民共和国社会保险法》、《人力资源社会保障部关于实施“全民参保登记计划”的通知》（人社部发﹝2014﹞40号）、《福建省国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》（闽政﹝2016﹞12号）和《福建省人力资源和社会保障厅 福建省医疗保障管理委员会办公室关于启动第三批全民参保登记工作的通知》（闽人社文〔2016〕361号）等文件精神，结合我县实际，制定本方案。

一、全民参保登记工作的目标任务

全民参保登记是依据社会保险法等法律法规规定，以社会保险全覆盖为目标，通过信息比对、入户调查、数据集中管理和动态更新等措施，对各类群体参加社会保险情况进行记录、核查和规范管理，从而推进职工和城乡居民全面、持续参保的专项行动。我县实施全民参保登记工作的目标任务是：

（一）摸清全县户籍人员参保情况。充分利用现有社会保险数据资源和其他职能部门信息，开展跨险种、跨部门的数据比对，并适时采用入户调查的办法，摸清全县户籍人员养老、医疗、工伤、生育、失业五个险种参保情况，摸清已参保和应保未保底数，找准扩面盲点。

（二）摸清全县适龄人员就业情况。通过数据比对，得出已就业参保、已就业未参保、以及适龄未就业人员信息；并辅以入户调查等手段，掌握本县户籍人员的基本就业信息。

（三）构筑全民参保信息比对平台。利用省级形成的数据，导入全省全民参保登记比对数据库，实现跨地区参保信息互认共用，开展全民参保登记工作，最终按照国家统一部署建立以社会保障号码为每个参保人唯一的参保标识，形成覆盖全省的社会保险基础数据库。

（四）不断提高社保覆盖率。在城镇以未参保企业职工、灵活就业人员为重点提高参保覆盖率；依法将在城镇稳定就业的农民工纳入职工社会保险制度；在农村鼓励农民持续参保；基本养老保险覆盖全体职工和适龄城乡居民，基本医疗保险覆盖全民。实现各类人员参加社会保险制度的权利公平、机会公平、规则公平。

（五）不断提升管理服务水平。在全民参保登记工作实施后，充分运用工作成果，借助现代信息技术手段，加强政策宣传和社会沟通，维护广大人民群众的社会知情权、参与权、享有权和监督权；理顺管理体制、整合服务资源、优化经办规程、提升信息化手段，实现对参保人的动态管理、精确管理；推进标准化建设和数据业务信息跨业务、跨地区、跨部门共享。

二、全民参保登记的对象和内容

全民参保登记的对象是本县户籍人员，主要登记内容为：

（一）个人基本信息。主要数据项包括：1.姓名；2.性别；3.身份证号；4.出生日期；5.户口性质；6.户籍所在地；7.现居住地；8.联系电话（手机）。

（二）个人参保信息。包括个人已参加险种、未参加险种。

（三）个人就业信息。包括个人身份、就业信息（工作单位）。

三、全民参保登记方法和步骤

（一）建立工作制度。建立工作领导小组，成员单位由宣传、编办、教育、公安、民政、司法、财政、人社、卫计、统计、残联、地税及各乡镇组成，确保工作有序开展；制定我县工作方案，明确工作方向及思路；建立数据调度制度，整合各相关单位的户籍人口信息数据，并于登记完成后进行数据的定期交互使用；拟定经办操作办法，明确数据比对、入户调查、动态维护、分析使用等操作流程。

（二）归集基础数据。召开县直有关部门信息调度会，布置数据提供工作。公安部门负责提供全县户籍人员信息；卫计部门负责提供全县新型农村合作医疗参保人员信息；教育部门负责提供全县户籍人员在校学籍信息；人社部门负责提供基本养老、工伤、生育、职工医保、失业保险参保人员信息、用工备案和签订劳动合同信息、大学生档案管理信息；民政部门负责提供五老对象、低保对象、重点优抚对象和殡仪馆火化数据；残联负责提供残疾人信息。

（三）开展动员培训。一是召开各乡镇领导、县直有关单位参加的专题部署会，布置开展全民参保登记入户核查，录入上报、完成时限等有关工作；二是开展政策及业务培训，确保政策落实不走样。要求各乡镇工作人员能够熟练掌握基本社保知识，指导各村（社区）做好全民参保登记工作，学会使用福建省城居保微信公众号进行信息采集登记上传；村（社区）工作人员能够准确做好入户调查、宣传社保知识并动员引导应保未保人员做好参保工作。

（四）组织宣传发动。组织各部门汇总、梳理社保基本知识，确定宣传内容和培训资料。一是利用媒体宣传，在安溪有线电视台、安溪网等媒体滚动宣传全民参保登记工作；二是制作全民参保登记宣传横幅进行悬挂宣传；三是印制《安溪县全民参保登记工作手册》及全民参保登记工作问答和工作指南等，组织各部门学习、宣传，进一步凝聚社会共识，提升全民参保意识，形成良好的工作氛围。

（五）实施信息采集。一是省、县级完成数据横向比对，得出我县户籍人员各险种已参保、未参保信息；二是村（社区）工作人员通过手机端软件对未参保、未参全、信息错误、数据异常人员开展上门登记，实现数据的自动更新，全面掌握参保情况；三是乡镇督促核实。乡镇应做好督促工作，确保各村（社区）能够及时、准确地完成各项工作。

（六）数据分析使用。实施摸底调查后，通过数据库信息分析各险种应保未保情况，科学制定扩面计划，组织开展扩面工作。运用全民参保登记数据，不断提升服务水平。

四、全民参保登记工作时间安排

（一）2017年2月至3月，启动全民参保登记工作，成立工作领导小组，制定工作方案，印制宣传资料、制作《安溪县全民参保登记入户调查证》。

（二）2017年4月，召开工作动员部署会，分解工作任务；举办县乡（镇）二级工作人员业务培训。

（三）2017年5月至6月，组织村（社区）工作人员开展入户核对登记、数据录入等工作，形成全县全民参保登记信息数据。

（四）2017年7月至8月，完善全民参保登记数据库，开展数据分析；根据实际需要，定期召开数据有关部门的协调会，实现部门间数据的更新交换，通报数据运用情况；总结全民参保登记工作成效，形成关于提升社保服务质量的报告，确保服务质量有较大的提升。

五、实施全民参保登记工作要求

（一）加强组织领导。各乡镇要成立全民参保登记工作领导小组，制定工作方案，明确工作责任，政府主要领导亲自抓，分管领导具体抓，镇村干部协同抓，层层分解细化工作任务，把全民参保登记工作当成当前一项重要的中心工作，集中精力、集中时间，扎实抓好落实。

（二）强化工作保障。人社部门要牵头负责，做好工作组织、协调、培训、指导等工作；财政部门要安排专项经费，确保开展全民参保登记工作必要的资金投入；各乡镇应高度重视，整合资源，要安排专职人员，安排专项经费，为落实全民参保登记工作提供必要的人力、物力、财力保障。

（三）严肃工作纪律。根据省市统一要求，全民参保登记入户调查工作必须于6月30日前全面完成。各乡镇要精心安排，精心谋划，抓紧推动此项工作落实。县政府将组织县效能办、人社局、财政局人员组成督查小组，不定时深入乡镇、村居进行专项督查。对按时完成任务的乡镇，按工作落实情况兑现经费补助；对工作后进的乡镇，给予通报批评，同时将全民参保登记工作纳入各乡镇2017年度绩效考核内容，对没有完成任务的和工作排名靠后的乡镇给予扣分。

                            安溪县人民政府办公室 

                               2017年3月1日 
安溪县人民政府办公室                      2017年3月1日印发 
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